

# ЧАС СЕЯЦЬ ХЛЕБ

## Дарогі і прадпрыемствы

Калі ехаць у Ліду з Мінска, першае, што кідаецца ў вочы, — будаўніцтва новай дарогі. Докладней, гэта не будаўніцтва цалкам новай дарогі, а рэканструкцыя трасы Мінск — Гродна, якая павінна стаць больш шырокай і такім чынам павысіць сваю прапускную здольнасць. Уздоўж дарогі — шмат пяску, будаўнічых матэрыялаў, тэхнікі, рабочых. Работа ідзе, і ўжо ў наступным годзе павінен быць здадзены першы ўчастак. Аляксандр Лукашэнка, гаворачы са старшынёй Гродзенскага аблвыканкама Уладзімірам Краўцовым, падкрэсліў, што работы павінны весціся па-гаспадарску, і параіў больш шчыльна супрацоўнічаць з інвестарамі, каб уздоўж дарогі будаваліся аб'екты прыдарожнага сэрвісу.

У цэлым жа Гродна ў рэгіёне ведаюць перш за ўсё дзякуючы прадпрыемству «Гродна Азот», якое пастаўляе мінеральныя ўгнаенні ў многія краіны. Падчас размовы са старшынёй Гродзенскага аблвыканкама Прэзідэнт таксама адзначыў: краіне неабходна пабудавана новае сучаснае прадпрыемства азотнай вытворчасці. На азотныя ўгнаенні заўсёды ёсць попыт як унутры краіны, так і па-за яе межамі, таму ад будаўніцтва такога прадпрыемства чакаецца вялікі эффект. Аляксандр Лукашэнка даручыў вызначыць месца, дзе лепш размясціць завод, улічваючы лагістыку, наяўнасць працоўных рэсурсаў.

## Вясна дасць работу ўсім

Прэзідэнт пацікавіўся і тэмамі працаўладкавання і сярэдняй заробатнай платы ў рэгіёне, падкрэсліўшы, што Гродзенская вобласць з яе патэнцыялам проста абавязана дасягнуць пастаўленай планкі ў 1000 рублёў.

— Хачу, каб вы разумелі, калі я кажу, што да 1 мая трэба, каб усе працавалі, я меў на ўвазе, што вы ім павінны прапанаваць работу, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Калі ён не хоча працаваць, значыць, у спісы яго, будзе пасля вызначана, што з ім рабіць. Гэта не значыць, што мы да 1 мая створым новыя працоўныя месцы. Я проста вас варушу, каб вы людзям прапанавалі работу.

Сапраўды, настаў час вясновых палывых работ, а значыць, можна фарміраваць брыгады, каб людзі маглі працаваць у сельскіх гаспадарках. Пры гэтым, падкрэсліў кіраўнік дзяржавы, трэба стварыць усе неабходныя ўмовы для правільнай арганізацыі работы. Разам з тым неабходна працягнуць стварэнне новых працоўных месцаў на дзёных і тых, што ўводзяцца ў строй, прадпры-

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

емствах, пры неабходнасці навучаць людзей новым спецыяльнасцям.

Кіраўнік дзяржавы яшчэ раз паўтарыў патрабаванне не звальняць людзей без узгаднення з мясцовымі органамі ўлады. Ён падкрэсліў, што нельга скарачаць людзей дзеля павелічэння паказчыка заробатнай платы. Гэта значыць, калі на прадпрыемстве скарачаюць некалькі чалавек, кіраўнікі вытворчасці разам з органамі ўлады павінны вырашыць, куды іх працаўладкаваць.

## Плошча людзей не накорміць

Прадпрыемства «АРВІБЕЛАГРА», у развіццё якога зрабілі важкі грашовы ўклад інвестары з Прыбалтыкі, спецыялізуецца на прамысловай вытворчасці прадукцыі з індыйскага мяса. Агульны аб'ём інвестыцый, накіраваных на рэалізацыю праекта, склаў больш за 30 мільёнаў еўра. У выніку плануецца стварыць 170 працоўных месцаў, з якіх летась ужо створана 46. Сярэднямесячная зарплата на прадпрыемстве складае каля 850 рублёў.

— Сёлета мы пачынаем пасяўную кампанію не з Гомеля, а з Гродна, — звярнуў увагу Прэзідэнт падчас сустрэчы з працоўнымі калектывам прадпрыемства. — Гэта ўпершыню ў маім прэзідэнцкім жыцці. Звычайна мы пасяўную кампанію пачыналі адтуль. Але асабліва сцэна года ў тым, што ўсё гатова і ў Гродзенскай вобласці для сяўбы... Таму галоўная тэма — гэта, безумоўна, пасяўная кампанія. Я толькі што сказаў: колькі па плошчах іх хадзіць, колькі ні прыкідвайся дармаедам ці яшчэ некім, хлеб трэба сеяць. Без хлеба мы ўсе пойдзем на плошчы. Таму звяртаю ўвагу ўсім у краіне, што мы разварочваем пасяўную кампанію на ўсёй тэрыторыі Беларусі.

Работнікаў «АРВІБЕЛАГРА» цікавілі самыя розныя пытанні. Андрэй Гайдурай, загадчык склада, спытаў, ці трэба баяцца, што ў нас можа паўтарыцца ўкраінская сітуацыя.

— Сітуацыя ўкраінская ў Беларусі — не са мной. Не магу нават у сілу свайго характару дапусціць, каб у Беларусі паўтарыўся ўкраінскі варыянт, — заявіў Прэзідэнт.

У той жа час беларускі лідар звярнуў увагу, што сёння вядуцца зусім іншыя войны:

— Мы ўжо сёння гаворым аб інфармацыйных войнах як аб складніку гібрыдных войнаў. Войны сёння не тыя, што былі тады, калі ваявалі адзін супраць аднаго. Сёння гібрыдная вайна — яна інфармацыйная, эканамічная, якая можа развіцца ў гарачую вайну. І вось інфармацыйныя войны праз інтэрнэт — гэта асноўнае поле бітвы. Хто ўмее супрацьстаяць у гэтай вайне, той і выжывае. Павінен вам сказаць, што мы гэтаму навучыліся некалькі гадоў таму.

Мірная Беларусь, яе спакой, стабільнасць, не даюць спакою нядобрабытліўцам.

— Сварыць у некага рукі. Але ёсць нейкі бар'ер, які ніхто не павінен пераступаць, парушаючы закон і Канстытуцыю. І калі ўлада гэтага не ўбачыць, тады гэта будзе ланцуговая рэакцыя, яе вельмі цяжка спыніць, таму што будуць ўцягнутыя мільёны людзей, — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка раскажаў, што паведамленне аб правакацыі, якая рыхтуецца, паступіла ад ураджэнкі Беларусі, якая пражывае ў адной з краін Захаду. Жанчына прыйшла ў наша пасольства і папярэдзіла пра небяспеку.

— Выехалі туды людзі, знайшлі гэтую жанчыну, і яна адкрыта кажа: я нічога не баюся, напішу заяву, каб вы былі папярэджаны. Гэта нас падштурхнула да актыўных дзеянняў, я даручыў спецслужбам неадкладна пачаць аперацыю па распрацоўцы гэтых людзей, і мы выйшлі на цэлы арсенал зброі, — сказаў ён.

## У Курапатах будзе мемарыял

Аператар упаковачных машын Юрый Каско пацікавіўся меркаваннем Прэзідэнта наконт будаўніцтва мемарыяла ў Курапатах.

— Гэта велізарныя могілкі... Чаго топчамся па касцях і робім на гэтым палітыку? — задаў рытарычнае пытанне кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт закрунуў нядаўнія падзеі, звязаныя са скандалам з-за будаўніцтва ў Курапатах бізнес-цэнтра. Паводле яго слоў, гэтае пытанне было штучна раскручана.

— Гэта ніякага дачынення да Курапатаў не мела. Але гэта палітычна пачынаюць раскручваць. Вы вось у Гродне жывяце і думаеце: што гэта за ўлада, на могілках далі бізнесмену зямлю? Гэта ж для таго, каб вам паказаць «шалёны ўладу» ў Мінску. А на самай справе гэта зусім было не так. Я ніколі не дазволіў бы (тым больш кожны раз езджу на работу міма Курапатаў) нешта будаваць на гэтых землях, — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Ён паведаміў, што даручыў стварыць акуратны, не вельмі вялікі мемарыял. Зараз ідзе конкурс па гэтым праекце.

Было і пытанне, звязанае з п'яцідзённым бязвізавым рэжымам. Прэзідэнт падкрэсліў, што гэта было зроблена не столькі дзеля турыстаў, колькі для бізнесменаў, інвестараў. Калі ж гэтых п'яці дзён будзе мала, бязвізавы тэрмін павялічыцца. Па словах кіраўніка дзяржавы, мы адкрытая краіна, адкрытая эканоміка. Адпаведна, калі людзі будуць прыязджаць да нас без візы, гэта нікому не пашкодзіць.

Надзея ЮШКЕВІЧ.

yushkevich@zviazda.by

Лідскі раён.

## ■ Парламенцкі дзённік

### Абмеркавалі важныя пытанні

Спікеры абедзвюх палат беларускага парламента сустрэліся з дэпутатамі па Беларусі камісіі па палітычных пытаннях і дэмакратыі Парламенцкай асамблеі Савета Еўропы Андрэа РЫГОНІ.

Міхаіл МЯСНІКОВІЧ, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, падкрэсліў, што наша краіна гатова да дыялогу ва ўсіх сферах. Асабліваю ўвагу спікер верхняй палаты беларускага парламента звярнуў на работу Савета Рэспублікі па пытаннях мясцовага самакіравання, якая будзе ў духу Еўрапейскай хартыі мясцовага самакіравання. Ён раскажаў за межаму госцю пра створаны Савет па ўзаемадзеянні органаў мясцовага самакіравання, які мае статус назіральніка ў Кангрэсе мясцовых і рэгіянальных уладаў Савета Еўропы. «Зараз вядзецца падрыхтоўка да сумеснага пасяджэння па тэме мясцовага самакіравання», — адзначыў Міхаіл Мясніковіч.

У сваю чаргу, Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА, старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу, заявіў, што наша краіна зацікаўлена ў шматбаковым супрацоўніцтве з Саветам Еўропы. Гэта датычыцца не толькі дэмакратыі і праваў чалавека, але таксама і эканомікі, інвестыцыі, барацьбы з карупцыяй і процідзеянню гандлю людзьмі. «Апошнім часам мы адзначаем канструктыўныя крокі насустрач адзін аднаму — Беларусі і Савета Еўропы», — сказаў спікер. Адным з такіх крокаў з беларускага боку стала стварэнне рабочай групы ў ніжняй палате парламента па праблематыцы смяротнага пакарання. У сваю чаргу, Андрэа Рыгоні як станоўчы момант адзначыў тое, што падчас прэзідэнцкіх і парламенцкіх выбараў 2015—2016 гадоў у Беларусь ад ПАСЕ прыезджалі міжнародныя назіральнікі.

Вераніка ПУСТАВІТ. [pustavit@zviazda.by](mailto:pustavit@zviazda.by)

## Прамая лінія АДКАЗЫ НА ЎСЕ ПЫТАННІ

Сёння з 9.00 да 12.00 праходзіць прамая тэлефонная лінія са старшынёй Горацкага райвыканкама Уладзімірам ПІСКІЖАВЫМ. Звяртацца можна па тэлефоне (802233) 76426. У вас ёсць магчымасць задаць Уладзіміру Уладзіміравічу любое пытанне, якое вас хвалюе. А карэспандэнт «Звязды» пасля падзеі раскажа аб тым, пра што пыталіся грамадзяне і як вырашаліся іх пытанні.

Таксама ў гэтую суботу карэспандэнт газеты «Звязда» будзе прысутнічаць на прамой лініі, якую праводзіць у Баранавічах старшыня раённага выканаўчага камітэта Васіль Міхайлавіч ХВАЦІК.

Тэлефануйце, вас пачуюць!

## У КАНАЛА АНТ — НОВЫ КІРАЎНІК

Старшынёй праўлення ЗАТ «Другі нацыянальны тэлеканал» назначаны Марат МАРКАЎ, паведамілі БЕЛТА на тэлеканале. Сход акцыянераў АНТ падтрымаў прапанову Прэзідэнта аб назначэнні Марата Маркава кіраўніком тэлеканала. Раней Марат Маркаў займаў пасаду намесніка старшыні Белтэлерэдыёкампаніі.

Віншваем калегу і жадаем натхнення і плёну на новай пасадзе!



## ■ Блізкая ўлада

### Кватэрнае пытанне

Менавіта яно стала асноўнай прычынай для звароту грамадзян на выязны прыём да старшыні Магілёўскага аблвыканкама Уладзіміра ДАМАНЕЎСКАГА ў Клімавіцкім раёне.

Усяго па дапамогу да кіраўніка вобласці звярнулася сем чалавек. Ад імя жыхароў двухпавярховікаў №44 і №46 па вуліцы Савецкай хадайнічалі чатыры іх прадстаўнікі. Дамы пабудаваны ў другой палове мінулага стагоддзя і ўжо не адпавядаюць сучасным патрабаванням па спажывецкіх якасцях. Прыбяральні знаходзяцца на вуліцы, у кватэрах няма цэнтралізаванага водаабеспячэння. Жыхары спадзяюцца, што іх пачуюць, і жылле будзе мадэрнізавана. Уладзімір Даманеўскі даручыў вывучыць гэта пытанне з удзелам усіх зацікаўленых асоб і растлумачыць жыхарам, якім чынам можна яго вырашыць. Мадэрнізацыя ў гэтым выпадку магчыма толькі з прыцягненнем грошай саміх жыхароў, бо большасць кватэр прыватызаваны.

Аналагічнае рашэнне прынятае і па доме №105 па вуліцы Леніна. Яго жыхар паведаміў, што там адсутнічаюць сістэмы водаабеспячэння і каналізацыі. Большасць кватэр у доме зноў-такі прыватызаваныя. На разгляд узятая і праблема пенсіянера, кватэра якога знаходзіцца ў двухпавярховіку, дзе таксама неабходна праводзіць капрамонт. Да 2009 года дом належаў Клімавіцкаму лікёра-гарэлачнаму заводу, але потым быў перададзены ў камунальную ўласнасць горада, прычым без рамонта. Кватэра, дзе жыве пажылы чалавек, не прыватызаваная. Губернатар даў даручэнне выканаць у доме неабходныя рамонтныя работы да 3 ліпеня. Прыняты на кантроль і зварот фермера з Чэрыкава, які не паспеў своечасова выплаціць падатак і цяпер яму пагражае штраф.

Падводзячы вынікі прыёму грамадзян у Клімавічах, Уладзімір Даманеўскі даў даручэнне мясцовым уладам актывізаваць работы па праграме правядзення капрамонтаў і мадэрнізацыі жылля. Амаль увесь цэнтр горада — гэта часткова добраўпарадкаваныя дамы, якія будаваліся яшчэ ў савецкі час. Трэба прывесці жыллё ў адпаведнасць сучасным патрабаванням стан.

Нэлі ЗІГУЛЯ. [zigulya@zviazda.by](mailto:zigulya@zviazda.by)

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### Арабская кааліцыя разбурыла ў Емене больш за 2 тысячы школ



Аб гэтым заявіў дырэктар аддзела інфармацыі ў міністэрстве адукацыі Емена Ісмаіл Зейдан. У канцы сакавіка спаўняецца два гады з пачатку аперацыі кааліцыі ў гэтай краіне. Эр-Рыяд і яго са-

юзнікі ў 2015 годзе ўмяшаліся ў грамадзянскі канфлікт для падтрымкі ўрада прэзідэнта Абд Рабу Мансура Хадзі ў супрацьстаянні з шыіцкімі паўстанцамі-хусітамі. Паводле слоў Ісмаіла Зейдана, кошт шкоды ацэньваецца ў 400 мільёнаў долараў. Ён дадаў, што ахвярамі ваенных дзеянняў сталі дзясяткі выкладчыкаў і навучэнцаў адукацыйных устаноў.

### Амерыканец учыніў буйны лясны пажар, спальваючы кнігі

Гэта адбылося ў населеным пункце Брайсвіл (штат Фларыда). Жыхар не ўлічыў, што моцны вецер падхопіць іскры і ў выніку невялікае вогнішча на заднім двары ператворыцца ў некантралюемае ўзгаранне, якое знішчыла жылыя дамы, пабудовы, аўтамабілі і лясныя ўгоддзі на тэрыторыі ў 280 гектараў. Як адзначаюць мясцовыя СМІ, цяперашні пажар стаў самым буйным і разбуральным у акрузе Насаў з 1998 года. Вінаватаму ў пажары давядзецца выплаціць штраф, пакрыць страты пацярпелым, а таксама аплаціць рахунак лясной гаспадаркі за ўсё абсталяванне, якое выкарыстоўваецца для барацьбы з агнём.

### У Малайзіі затрымалі 9 чалавек, якія падазраюцца ў сувязях з тэрарыстычнай групай «Ісламская дзяржава»

Двое затрыманых — работнік рэстарана і ўладальнік ветэрынарнай клінікі — рыхтавалі напад на паліцэйскі ўчастак, заявіў галоўны інспектар паліцыі Халід Абу Бакара. Сярод затрыманых таксама супрацоўнік органаў бяспекі, які, паводле звестак уладаў, планаваў пакінуць краіну і адправіцца ваяваць на баку ІД у Сірыі, а таксама настаўнік пачатковых класаў, якія падазраюцца ў прапагандзе тэрарыстычнай групы ў сацыяльных сетках.

### У Ліверпулі адбудзецца адметны «бітлоўскі» фэст



Фэстываль, прымеркаваны да 50-годдзя выхаду легендарнага альбома групы The Beatles Sgt Pepper's Lonely Hearts Club Band («Аркестр клуба самотных сэрцаў сяржанта Пэпэра»), адбудзецца на стыку вясны і лета на радзіме легендарнай чацвёркі — у Ліверпулі. Пра гэта паведамілі арганізатары фэстывалу. Плануецца, што ўсе 13 кампазіцый, якія ўваходзяць у гэты альбом, будуць выкарыстаныя як адпраўныя кропкі для 13 розных культурных мерапрыемстваў. Усе яны пройдуць з 25 мая па 16 чэрвеня на розных пляцоўках горада, уключаючы вядомую вуліцу Хоўп-стрыт, абодва кафедральныя саборы, тэатр Роял-Корт, канцэртную залу ў Сэнт-Джордж Холе, ліверпульскі філіял карціннай галерэі Тэйт.